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2020～2021年度高二年级阶段性考试(四)

地理

考生注意：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共100分。考试时间90分钟。

2.请将各题答案填写在答题卡上。

3.本试卷主要考试内容：必修3全部内容。

第I卷(选择题 共50分)

一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)

《中国农村扶贫开发纲要(2011～2020年)》明确了国家扶贫攻坚的主战场，全面实施精准扶贫方略。下图为我国扶贫攻坚主战场分布示意图。据此完成1～2题。
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1.划分我国扶贫攻坚主战场的主要依据是当地的

A.气候条件     B.经济水平     C.地形起伏     D.人口数量

2.导致图示贫困地区形成的主要原因有

①自然资源严重不足  ②交通运输发展滞后  ③生态环境较为脆弱  ④城市分布过于集中

A.①②     B.①④     C.②③     D.③④

2020年5月6日，珠峰测量登山队在珠峰大本营举行出征仪式，一行35人向珠峰发起冲击，第三次登顶珠峰运用现代测绘技术精确测定珠峰高程。下图为2020年珠峰大本营到珠峰峰顶的模拟登山路线图。据此完成3～4题。
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3.登顶珠峰精确测量其高度应用的技术是

A.GIS     B.RS     C.GPS     D.GPRS

4.登山路线的分析和选择主要应用的技术是

A.GIS     B.RS     C.GPS     D.GPRS

下表示意1977～2014年辽东湾滨海湿地演替路径，其中自然滨海湿地－内陆盐植/芦苇－水产养殖/水田－建设用地是在人类影响下的传统演化方式。据此完成5～6题。
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5.自然滨海湿地直接演替为水田的主要影响因素是

A.市场     B.技术     C.政策     D.土地

6.1977～2014年辽东湾滨海湿地变化导致的主要环境问题是

①水土流失   ②生物多样性减少   ③草场退化   ④水质恶化

A.①②     B.①③     C.②④     D.③④

河南省西北部卫辉市唐公镇的唐公山由整体石块构成，植被稀疏，加之长期采石，山上千疮百孔，自然景观破坏严重。1999年冬季开始，唐公镇人民依据山势用水泥、石块砌成直径约1m的半圆形鱼鳞坑。从山下运土、运水，在坑内种植柏树。经过18年的坚持，唐公山“披”上了绿装(如图)。据此完成7～8题。
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7.唐公山上的鱼鳞坑有利于

A.增强光照     B.岩石风化     C.保持水土     D.土壤发育

8.唐公山着绿装的最主要作用是

A.恢复表层土壤     B.改善生态环境     C.形成林业加工基地     D.发展立体农业

土库曼斯坦位于中亚西南部，国土大部分被卡拉库姆沙漠所覆盖。该国气候干旱，属于典型的干燥大陆性气候。下图为土库曼斯坦2001～2012年荒漠化类型变化统计图。据此完成9～10题。
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9.土库曼斯坦大部分国土被沙漠所覆盖的主要原因是

A.全球气候变暖，水分蒸发量较大     B.降水量稀少，地表植被覆盖率低

C.距离冬季风源地近，沙尘暴频发     D.地下水开采过度，草地面积减小

10.2001～2012年土库曼斯坦荒漠化的变化特点是

A.荒漠化总面积呈逐年增加趋势     B.轻度荒漠化面积变化幅度最大

C.荒漠化程度呈逐渐减轻的趋势     D.重度荒漠化面积增加幅度最大

理论上秦岭－淮河一线是我国旱作农业与水田农业的分界线，实际上沿秦岭－淮河南北两侧存在着一个宽广的水旱农业交错带。下图示意河南省某中学地理兴趣小组的学生对从华北平原上的驻马店市向南经过大别山区到湖北孝感市之间的水田和旱作农业分布做出的调查结果。据此完成11～13题。
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11.驻马店所在的华北平原地区旱作农业比重大可能是因为

A.降水极为稀少     B.热量严重不足     C.土壤墒情较差     D.水分蒸发量大

12.据图分析水旱农业比重较均衡的地区位于

A.淮河干流沿岸     B.大别山区     C.淮河北侧支流沿岸     D.孝感地区

13.近年来，水旱农业兼作地区的水田农业比重显著下降，其原因可能有

①水田作物产量低   ②水田撂荒严重   ③农村劳动力减少   ④机械化水平提高

A.①③     B.②④     C.①②     D.②③

举世瞩目的利比亚大人工河输水工程是当今世界上输水管线最长、管径最大、投资最多的远距离输水工程，它把撒哈拉沙漠地下500～800m深处丰富的地下水通过管道输送到北部地中海沿岸人口密集区。下图为利比亚相关地理事物分布图。据此完成14～15题。
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14.利比亚南水北调工程全线采用管道的主要目的是

A.减少水分蒸发     B.防止水源污染     C.保护地表植被     D.降低工程难度

15.利比亚调水工程对自然环境产生的影响是

A.中南部地下水位明显升高     B.沿海地区降水量明显增加

C.缓解沿海地区的海水入侵     D.加剧沿线地区盐碱化程度

下图示意甲、乙两相邻国家的产业构成情况。据此完成16～17题。
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16.甲、乙国家可能是

A.印度、巴基斯坦     B.法国德国     C.印度尼西亚、日本     D.墨西哥、美国

17.图中箭头所示的生产要素及其流动方向，符合区际关系的有

①资金     ②技术     ③劳动力     ④原料

A.①②     B.②③     C.①④     D.③④

在目前的技术条件下，电力是不能大量被储存起来的。电力使用的高峰期在白天，夜晚电力使用量较白天少，若关闭电站会影响少数电力用户。浙江天目山崇山峻岭中的天荒坪建有一座抽水蓄能电站(下图)，该电站的水库分为.上库和下库，电站用夜间过剩的电能把下库的水抽到上库储存。据检测，该电站消耗的电能抽.上来的水量所发的电在世界同类电站中属最高。据此完成18～20题。
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18.影响天目山抽水蓄能电站布局的主要因素是

A.电力市场     B.水力资源     C.人口数量     D.工业分布

19.我国东西部地区抽水蓄能电站每天抽水蓄能的时间东部地区晚于西部地区，主要原因是

A.东部地区经济发达，用电高峰期延续时间较长

B.东部地区水力资源丰富，水力发电量大     

C.西部地区经济落后，发电量严重不足     

D.西部地区降水少，水库蓄水量不足

20.推测天目山抽水蓄能电站开始抽水蓄能时间最晚的时段是

A.1～2月     B.4～5月     C.7～8月     D.11～12月.

下列左图示意2005～2015年长江经济带中下游地区各省市污染密集型制造业总产值与其占工业总产值比重的变化，右图示意2015年该地区各省市人均GDP与污染密集型制造业产值增长率对比。据此完成21～23题。
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21.与污染密集型制造业发展呈负相关的是

A.人均GDP、产业承接力度      B.环境征税、产业升级     

C.劳动力成本、基础设施建设     D.经济增长速度、创造就业机会

22.综合效益(包括经济效益和环境效益)最好和最差的地区分别是

A.上海、江苏     B.浙江、江西     C.上海、江西     D.江苏、湖南

23.2005～2015年污染密集型制造业格局的时空动态特征显示

①空间格局总体呈沿长江向中游地区扩散

②空间格局总体呈沿长江向下游地区扩散

③2005～2010年污染密集型制造业总产值处于高速增长态势

④2010～2015年污染密集型制造业总产值处于高速增长态势

A.①④     B.②④     C.①③     D.②③

生产贸易网络反映国家间进出口关系的强弱。下表示意东亚和东南亚部分国家的纺织、服装、汽车配件进出口变化。据此完成24～25题。
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24.2003～2015年纺织、服装进出口变化表明

A.中国劳动力成本上升     B.东南亚国家地租成本上涨     

C.中国原料供应紧缺       D.东南亚国家市场潜力最大

25.2003～2015年汽车配件进口变化表明该行业

A.日本优势减弱     B.中国发展较快     C.新加坡市场广阔     D.泰国技术领先

第II卷(非选择题 共50分)

二、非选择题(共50分。)

26.阅读图文材料，完成下列要求。(14分)

浙江省气候宜人，自然条件优越，是我国蚕丝业的发源地之一。磐安县地处浙江省中部，有“九山半水半分田”之称。当地农民在自家桑园中延续着栽桑－养蚕－结茧－缫丝－织绸的传统生产模式，蚕茧品质上乘。但是自20世纪90年代磐安县逐渐以中药材、茶叶、高山蔬莱等作为主导产业后，蚕桑产业地位逐渐下降，针对这一情况专家提出了磐安县发展“桑叶－蚕丝－蚕沙－沼气”“桑枝－桑葚－食用菌－畜禽”等综合开发的新模式，以振兴磐安县蚕桑产业。下列左图为磐安县主要农产品亩均收益状况图(单位：元)，右图为磐安县不同年龄农业劳动力比重图。
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(1)分析磐安县蚕桑产业衰落的原因。(6分)

(2)说明磐安县蚕桑业新模式可能获得的效益。(4分)

(3)为实现磐安县蚕桑业可持续发展，请为当地政府提出合理的措施。(4分)

27.阅读图文材料，完成下列要求。(12分)

图库鲁伊水电站(如图)是巴西第二大水电站，位于托坎廷斯河上，流域内年降水量1500～2000mm，库区内有大面积热带雨林，大坝为土坝，坝高98m，挡水坝总长7810m，水库面积为2430km2，水库总库容458亿立方米。1988年年底完成装机424万千瓦时，1999年二期工程建设时需待上游建库后，再扩大装机容量至837万千瓦时。
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(1)说明图库鲁伊水电站水库面积大、库容大的原因。(4分)

(2)分析图库鲁伊水电站二期工程需待上游建库后才能扩容的原因。(4分)

(3)简述图库鲁伊水电站建成后，对当地经济发展的有利影响。(4分)

28.阅读图文材料，完成下列要求。(12分)

胜利油田是我国第二大油田，1991年产量达到历史最高水平，并连续20年稳定在2700万吨以上。1998～2015年，国家将胜利油田划归中石化管理，胜利油田成为具备勘探开发、石油工程、公用工程、矿区服务四个业务板块的石油工程有限公司，2016年胜利油田整体关停小营等4个油田。从发现至今，胜利油田实现了三次“跨越”：一是从陆地到海洋的跨越，目前海上有钻井平台100余座；二是从东部到西部的跨越，胜利石油工程队先后进入新疆等省区，使西部成为胜利油田在国内最大的石油工程市场；三是从国内到国外的跨越，目前油田在海外市场以石油工程技术服务为主。下图为胜利油田地理位置图。
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(1)说明胜利油田从我国第二大油田发展成为具备多种功能的石油工程基地的优势条件。(4分)

(2)分析2016年胜利油田整体关停小营等油田的原因。(4分)

(3)简述胜利油田积极开拓国内国际多个工作区的重要意义。(4分)

29.阅读图文材料，完成下列要求。(12分)

坦帕湾区为美国佛罗里达州第二大城市群，在20世纪20年代以前，该地区人口稀少，经济发展水平滞后。20世纪20年代以后，坦帕湾区得到了快速发展，形成了建筑、食品加工、机械制造、化工和冶金等产业部门。进入20世纪80年代，该地区出现了一系列的生态和社会问题，严重制约了区域经济的发展。为摆脱困境，当地成立了“坦帕湾区合作组织”，并推行“海湾河口保护计划”，促进区域经济社会和生态环境的协调发展。2006年，坦帕湾区基本形成了服务业领跑的产业格局，经济发展水平显著提高，区域生态环境明显得到改善。下图为坦帕湾区示意图。
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(1)从自然地理的角度，推测20世纪20年代以前坦帕湾区人口稀少的原因。(4分)

(2)说出20世纪80年代坦帕湾区出现的环境问题。(4分)

(3)指出坦帕湾的发展历程对我国沿海地区可持续发展的借鉴意义。(4分)
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